
最新集中注意力的初中心理教案设计(模
板5篇)

作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。那么教案应该怎
么制定才合适呢？下面是小编为大家带来的优秀教案范文，
希望大家可以喜欢。

集中注意力的初中心理教案设计篇一

1、欣赏故事资料，明白每个人都有几种常见的情绪和表情，
了解不一样的情绪对身体影响不一样。

2、能正确地表达与控制自己的情绪，学着让自己拥有好心境。

3、初步学习疏导不愉快的情绪。

1、多媒体、音乐《笑一个吧》

2、微笑卡（与幼儿人数相同）

一、（播放表情图）教幼儿在日常生活中，学会控制自己的
情绪和不当行为。

1、出示表情图，做"变变脸"的游戏，激发幼儿的学习兴趣

师：教师为小朋友们带来几种表情图，小朋友来看一看，上
头是什么表情呀？（生气、微笑、悲痛）下面我们一起来做
一个很有意思的变脸小游戏，你们想玩吗？可是教师有个要
求在游戏的.过程中小朋友要瞪大眼睛，跟着表情图一起做动
作，看哪个小朋友反应得又对又快好吗？师出示表情图幼儿
一起做动作。



2、欣赏故事（教师边讲边播放多媒体）

有一个叫悠悠的小朋友，总是爱发脾气，于是大家就叫他"发
脾气大王"。

有一天，幼儿园举行画画比赛，悠悠画上了蓝天、白云、草
地，还在草地上添了两只小鸡，心想：自己必须能拿第一名。

比赛结果出来了，悠悠没有得到第一名。他很生气，"哇哇"
地哭了，擦干眼泪，两手拽紧，气鼓鼓的。放学后，悠悠谁
也不理，背着书包回家了。

在路上，遇到小狗闹闹和几只小狗在玩耍，它们玩得可开心
了。闹闹看见了悠悠，就去叼悠悠的裤子，想和悠悠玩。悠
悠还在生气，"去去，谁和你玩"，抡起书包，就砸到了闹闹
的鼻子，闹闹疼的"嗷嗷"大叫，其它小狗吓着了，到处乱跑，
生怕悠悠也对它们发脾气。

有一只小花狗撞到了一个西瓜摊，西瓜都被摔碎了。黄狗踩
上西瓜皮摔了个脸朝天，灰狗踩上，摔了个嘴啃泥。小象走
过来，踩上西瓜皮，"咕咚"撞到了水库的大闸门。发大水了，
许多小动物被水冲走了。水退后，大家伙湿得像落汤鸡，闹
闹游过来朝着悠悠大声叫，意思是："都怪你发脾气。悠悠低
头红着脸："我以后再也不乱发脾气了。"

3、提问：

（1）故事中有谁？

（2）故事中的悠悠为什么发脾气？

（3）他发脾气，导致了一件什么事？知错吗？

二、在你们日常生活中，哪些是不高兴或生气的的事？能够



用什么更好的办法解决？

（引导幼儿观察图片后进行思考）

1、幼儿自由讨论：（别人不和你玩；办法：能够商量一起玩，
或轮着玩；发脾气摔玩具；把想法说出来；不会画，能够请
会画的教着画。

2、师小结：

小朋友都明白随便发脾气，生气是不好的行为习惯，会失去
很多小朋友，经常发脾气，生气，时间长了会不爱吃饭，不
爱运动，不爱和小朋友交往，会影响身体健康，会得病的，
生活中有很多事情是能够经过其他方法来解决的。那么坚持
什么样的心境才有利于身体健康呢？（高兴，欢乐）的心境。

3、说说有哪些高兴，欢乐的事。（让幼儿畅所欲言）

（发奖状了；妈妈给我买了玩具车；和小朋友一起过生日；
爸爸妈妈陪我玩；照相；六一节表演；）

4、帮忙了别人，别人开心，自己也开心！

三、结束（播放音乐：笑一个吧）

小朋友想出这么多办法教师真为你们高兴。教师送给每个小
朋友一枚微笑卡，让我们大家一起随着音乐，一起舞动起来，
分享欢乐，在今后的生活中笑的更加的灿烂、阳光好吗？
（教师，小朋友们共舞）

集中注意力的初中心理教案设计篇二

1、通过看图及游戏等生动形式，使学生感受到什么是集中注
意力及分心的危害；



2、初步知道怎么样集中注意力，通过游戏对学生进行提高注
意力的训练。

让学生感受到集中注意力的意义，初步学会自我控制注意力。

一、情景导入

1、出示图片“猫妈妈在给小猫讲捉老鼠的方法”（附图）

2、学生看图说故事（引导出主要思想：小花猫和小黑猫没有
注意学习）

3、揭示课题：集中注意力

二、照镜子

1、举例孩子分心的状态，对分心有初步认识；

2、结合自己生活实际说说分心的现象，重点认识分心的表现；

3、讨论分心的危害是什么？

三、练一练

1、说明要求：在1~~100中，老师会随意报一个数字，请你迅
速地寻找，一旦找到就立即举手，不可出声。（附表）

2、开始游戏，老师报数，请举手的小朋友指出所报数的位置，
（以便检查一些孩子先举手，后找数或找不到数，人为强加
紧张氛围）

3、改变规则：老师连报五个数字，学生一起找，用手指表示
到找的个数。（连续的报数，提高要求，督促注意力的集中）

4、训练：数数看（附图）



四、小结

集中注意力的初中心理教案设计篇三

通过游戏，让学生初步懂得注意力集中在日常学习和生活中
的重要性。

让学生亲身体验，自己感悟，集中注意力的小诀窍——牢记
目标。

学习集中注意力的方法：自我激励法、四合一法。

教学重、难点:通过体验、感悟集中注意力的小诀窍，学会集
中注意力小方法。

一、课程导入

热身游戏，声东击西

游戏规则：

1、注意听口令，做相反的动作

2、做错的同学回到位子上做正口令来干扰其他同学，看看最
后哪些同学能不受干扰，获得胜利。

提出问题:在这个游戏中，要取得胜利，最重要的是什么？

二、感悟迁移

看故事——《小猫钓鱼》

（1）师：通过刚才的`游戏，我们都知道了注意力对我们很
重要，到底有多重要呢?接下来，我们一起走进动画城里去看
一个有趣的故事。



（2）师生观看动画。

（3）交流：小猫刚开始为什么钓不到鱼？

那它后来怎样做了才钓到大鱼的呢?

(4)大家都表达的很完整很棒，那我们再一起来看看书中的小
聪遇到了什么问题？

（5）看图话，想一想小聪为什么没有完成图画作业呢？一起
帮他找找原因吧！

（6）总结小猫和小聪遇到问题的原因。

2、想一想，你是一个容易分心的人吗?

三、切身体验

既然我们有的同学不是很清楚自己是不是一个容易分心的人，
那我们一起来做个小测验吧！

看图集，找动物。

接下来出现的动物中，第五只是什么?

（2）不是所有学生都找到，告诉学生要明确目标并重新观看。

师:看来明确目标对我们的注意力的集中很有帮助。牢牢记住
自己要达成的目标能更好地集中注意力。

设置情景，介绍方法

（1）自我激励法

师：我们平时，如果注意力集中不了，我们都有什么好方法



来集中我们的注意力呢？老师来介绍几种方法，第一种叫自
我激励法，那什么是自我激励法呢？老师来举个例子。

师：老师曾经也遇到过注意力不集中的事情。我还是学生的
时候，有一次，我感冒了，又有点头晕，上课的时候就迷迷
糊糊的，很想睡觉，这时候，我告诉自己，我现在的目标是
专心听讲。一遍又一遍默默地告诉自己这个目标“我要专心
听讲”。自然而然的，我就不瞌睡了。这个就是自我激励法。

自我激励法：自己对自己说话。自己告诉自己目标。

（2）四合一法

分解聪明

师：耳口心眼四合一，日日用，夜夜用，我们就可以成为一
个注意力非常集中的聪明孩子。

数字代替口令小游戏

游戏规则：1—点头，2—抬头，3—左手上举，4—右手上举

四、大家一起来：你觉得自己是不是一个能集中注意力的人？
有什么好方法跟大家分享吗?

五、这节课你的收获是什么？

六、作业：找两个会写的字带拼音一个一行。

要求：1.三分钟之内完成；

2.字写得准确又整洁漂亮。



集中注意力的初中心理教案设计篇四

一、活动目的

1、通过活动增强集中注意力的意识。

2通过活动，教育学生无论做什么事都应该认真，培养学生的
学习习惯。

3、帮助学生在自修课时能充分利用时间，提高效率。

二、活动准备

1、相关故事。

2、同学们晚自修时无法集中注意力的烦恼。

三、活动过程

（一）创设情景：

1、讲个故事：

还有一次，陈毅到一个亲戚家过端午节，进门后，看见桌子
上有一本自己找了很久都没找到的书，于是，他忘了走几十
里路的疲劳，立即躲到一个空房里专心致志地读起来。他一
边看，一边用笔摘录重要章节，到了吃饭的时候，亲戚几次
来请他，他都舍不得把书放下。亲戚见他这样用功就不忍再
打扰他了，就把糖和粽子给他端去。陈毅的全部注意力都集
中在书本和摘录上，粽子本来是蘸糖吃的，可他竟把粽子伸
到书桌上的墨砚里蘸着墨汁往嘴里送，一连吃了两个粽子，
竟然没有品出异味来。过了一会儿，亲戚又给他端来面条，
见他满嘴是墨，便召来家人看，大家见了都忍不住大笑起来。
陈毅起初还不知众人在笑什么，他用手抹了一下嘴巴，见手



上沾了很多墨汁，才知道自己误吃了墨汁，他诙谐地对大家
说：“吃了墨没关系，我正觉得我肚子里的墨水太少呢！

2、请学生说说故事的寓意。

3、明确活动主题：学习需要集中注意力

（二）小品（晚自修时同学们的状态）a：这道数学题怎么做？
b:应该这样这样做。

a:肯定是我赢，不过我不想你帮我洗衣服，你看你那衣服，
脏死了，你有洗的吗？ b：你以为你的又很好，随便在水里泡
两泡就拿上来。。。

我们一起来看看全班同学对于晚自修的烦恼 同学间晚自修的
烦恼

临湖冲同学说，晚自修时两个的老师轮流过来催交作业，忙
于应付。附近的同学吵得无法静下心来写作业，发现那些说
话的同学总是作业做得很快，原来他们是分工合作，一人做
一科，然后互相抄袭。晚自修时总有个别同学打破安静的局
面，然后怎么也压不住全班一起吵。b同学说，遇到难题就不
想做这一科，就换另一科，又遇到难题，又换另一科，换来
换去，做也做不完。有时，自己也想说话。

c同学说，某某同学经常说话，有时甚至唱歌，影响学习。

d同学，晚自修开始时总是慢悠悠地做，很想做快一点，但是
就是控制不住自己，作业不会做，一般问同学，很少问老师，
有时稍微说一下话。

2、集体讨论：帮助这样的同学剖析原因，共同找到自修课注
意力不集中的原因与解决办法。



（三）游戏 活动中体会

游戏

一、快乐算算算。

同学们一起计算运算一道计算题所花的时间（老师计算时间）

同学们一边听故事一边计算所花的时间 分析两次的差距，同
学们找出原因。

游戏

二、读书

拿到一篇文章，全篇阅读一遍后，让同学起来读书，看谁读
得准确。

游戏

三、背一段文字

我们先请三个同学来背一段文字，四个小朋友在旁边玩石头、
剪子、布的游戏，三个同学比一比谁能不受干扰背一段文字。
其他同学友担任评委，静静地看，认真地听，等会儿请你来
点评。

他们背得怎么样，请评委点评

顶纸棒

1、说明游戏规则：把纸棒放在头顶上，保持不掉，走到规定
的位置（画线表示起点和终点）。

2、各人拿起纸棒试着顶一顶



3、小组比赛（一趟）

4、小组讨论交流成功的办法

5、再次小组比赛（来回）

6、畅谈感受，适当板书

（教师是同学的朋友，是学生中的一员，以学生喜闻乐见的
游戏激起学生的热情，亲身体验，自己感悟，在活动中增加
心理体验。师生同玩同乐同说，容易拉近与学生的距离，在
融洽的气氛，在轻松的情境中走近学生的心，更容易自然地
发挥教师的辅导作用，让学生在和谐、平等、民主的氛围中
畅所欲言，坦现真实想法，再加上画龙点睛的板书，不着痕
迹地引导学生从中发现自身在集中注意力方面的不足，体验
集中注意力的重要性。

2、交流体会。

从游戏以及我们同学反映的晚自修的烦恼中，大家一起想办
法，如何提高我们的注意力，抗干扰能力。

同学讨论，全班一起交流。

（四）行为指导

有人把记忆比作知识的仓库，仓库里储存的知识越多就越有
学问，但是你们知道吗？集中注意力可以使更多的知识进入
脑海。注意力不集中，就好象大门紧闭，知识就进不了仓库。
所以无论做什么事都要集中注意力，事情就会做得更好。老
师希望我们班的小朋友能从小养成集中注意力的好习惯。

小结：随着抓手指游戏的结束，我们今天的活动将要告一段
落。老师衷心地希望我们班的每一位同学都能集中注意力，



认认真真地去做好身边的每一件事.

集中注意力的初中心理教案设计篇五

一、理解注意和学习之间的密切关系，培养学生提高注意力
的意识。

二、通过活动，使学生掌握提高注意力以及排除干扰的方法。
活动准备：练字卡、调查表、多媒体课件。

一、游戏激趣、老师依次念一些事物名称(小猪、雪梨、白菜、
白兔、大象、西红柿、长颈鹿、桃树、黄瓜、蝴蝶)，让学生
听到动物名称拍一下手，听到植物名称拍两下手。

(课件出示)师小结。

二、练习调查(了解自己在注意力抗干扰方面的情况。)

(一)写字练习

师：请同学们拿出练习卡，将上面的字认真抄写四遍》注意
姿势正确，书写工整。

练字卡

世求忽夏终鸣迈底在写字过程中老师有意制造一些干扰：拍
拍桌子、把课件的音乐打开、到处走动、跟其他人说几句话
等。

(二)调查

我能在分钟内完成写字练习吗?

我的写字姿势正确吗?



写字的时候我和同学说话了吗?

写字的时候我抬头看课件了吗?

写字的时候我偷看下面的练习题了吗?我的任务很好的完成了
吗?

(三)明确目标

从刚才的练习情况和平时同学们的表现来看，不少同学在学
习中还是容易受到干扰，注意力有待提高。这节课，就让我
们一起认真地完成一些训练，使自己掌握一些抗干扰的方法，
提高自己的注意力。

三、注意力训练

(一)听觉训练

出示一只塑料玩具兔，让学生听它发出的声音，在心里默数

你数了几下?你是如何集中精神默数的?小结方法：排除外界
与内心的干扰

(二)视觉训练：找不同

(三)快速数数

(四)师小结。

四、游戏：乌鸦和乌龟游戏规则：

五、谈本节课的收获和以后的打算

(一)通过这节活动课你有哪些收获?在以后的学习中你打算用
这些方法吗?



(二)师总结：(课件出示课题、方法)希望同学们在以后的学
习生活中不断提高自己的注意力，做自己的主人，做学习的
主人。让我们一起努力吧!


